Роль бухгалтерського учета в системе управления предприятием Роль бухгалтерського обліку в системі управління підприємством The role of accounting in the management system of company

Черноиванова Анна Степановна, к.е.н., доцент, ХНЭУ Черноіванова Ганна Степанівна, к.е.н., доцент, ХНЕУ Chernoivanova Anna Stepanovna,

Рыночная экономика требует подготовки менеджеров, которые досконально понимают закономерности рыночных отношений, быстро в них ориентируются, умеют делать обоснованние рекомендации по принятию управленческих решений.

Поэтому в современных условиях экономики Украины все больше возрастает необходимость активного использования бухгалтерского учета и контроля в управлении производственным процессом.

Бухгалтерский учет является важнейшим элементом экономической системы, без знаний которого невозможно эффективное управление предприятием.

Бухгалтерский учет является одним из основных источников информации о производственной и финансово-хозяйственной деятельности предприятий и объединений, необходимой для принятия и реализации управленческих решений. Только налаженная система бухгалтерского учета позволяет получить необходимую информацию ДЛЯ обеспечения управления хозяйственной деятельностью предприятия. Полученная из бухгалтерского учета информация анализируется для принятия оперативных, тактических и стратегических решений, а потому ненадлежащее качество бухгалтерской информации может привести к неверным выводам и неправильным решениям. Кроме того, бухгалтерская информация обеспечивает контроль по сохранению активов предприятия, в связи с этим является важным средством улучшения финансового состояния предприятия [1].

Одну из центральных позиций на любом предприятии занимают учет и отчетность, так как цифры свидетельствуют об успешной деятельности предприятия. Поэтому хорошо знать бухгалтерский учет необходимо не только бухгалтерам, но и менеджерам всех уровней, поскольку он помогает работать с цифрами более эффективно.

На предприятии учет также является основой для реализации функции контроля и анализа хозяйственной деятельности. Учет должен обеспечивать повседневный контроль за правильным и целевым использованиям средств, материальных, энергетических и трудовых ресурсов, их сохранением, а также, на базе анализа, способствовать улучшению финансово-хозяйственной деятельности предприятий и организаций [1].

Бухгалтерский учет обеспечивает значительную часть всего объема экономической информации. Поэтому современные менеджеры для того, что бы квалифицированно оценить финансовое состояние предприятия, перспективы его развития и принимать обоснованные экономические и управленческие решения должны знать принципы организации и формы ведения бухгалтерского учета, порядок учета хозяйственных процессов и составление бухгалтерской отчетности.

До последнего времени управленческие функции бухгалтерии ограничивались контролем за правильностью составления хозяйственных операций, расходованием фонда заработной правильным платы, зa соблюдением штатной, финансовой и кассовой дисциплины, установленных правил и сроков проведения инвентаризации, погашения кредиторской задолженности, соблюдением платежной дисциплины; и т. п.

В настоящее время меняется целевое назначение бухгалтерского учета. С наиболее сохранением значения как организованной его части информационной системы, функционирующей на качественно **HOBOM** техническом уровне, он во все большей степени должен становиться составной частью управляющей системы предприятия. К сожалению, этот процесс развивается медленно и явно отстаёт от темпов совершенствования технического оснащения учёта.

Средством достижения эффективной финансово-хозяйственной деятельности предприятий является реализация комплекса мероприятий направленных на улучшение менеджмента, повышение результативности производства, рост производительности труда, автоматизацию информационного обеспечения принятия управленческих решений.

Как известно, в мировой практике общепризнанной информационной системой, обеспечивающей потребности менеджеров в учетной информации для разработки и принятия управленческих решений, является управленческий учет.

Управленческий (внутрихозяйственный) учет формируется на предприятии самостоятельно исходя из необходимости. Его ведение зависит от администрации предприятия. Информация управленческого учета предназначена для внутреннего потребления и используется для принятия управленческих решений.

Недооценка роли управленческого учета приводит к неэффективному использованию материальных, трудовых, интеллектуальных, организационных, информационных финансовых ресурсов предприятия, И неоправданно увеличивает затраты, что приводит к росту себестоимости продукции и конкурентоспособность. снижает Анализ финансово-хозяйственной ee деятельности предприятий также показывает, что немногие из них имеют развитую систему управленческого учета, позволяющую обеспечить потребность менеджеров предприятия в необходимой информации.

Поэтому предприятиям необходимо в рамках системы менеджмента формировать функциональную подсистему управленческого учета, что в условиях рыночных отношений приобретает особую актуальность и является одной из приоритетных задач менеджмента.

Список литературы: 1.Лень В.С.,Гливенко В.В.Бухгалтерський облік в Україні: основи та практика: навч. посіб. К.: Центр навчальної літератури, 2006.-556с. 2.Г.О. Партин, А.Г.Загородній. Теорія бухгалтерського обліку: Навч. посіб. - Львів: «Магнолія 2006», 2007.-240с.